La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacién de todos los alumnos.
El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.
En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

SOLUCIONES en la pag. 780.

AH =30 mm
AB =06 dm
;_Area en cm cuadrados?

n 3

lado = 0'05 him

sArea en "ca"?

A B
AB=700m
P AC = 0704 mam
3 ZArea en "ha'?
C D

BA=65m
HA = 0028 km
;Areaen"a"?

A B
=~
J
AB=54 cm
CD=09m
AD = 400 mm

JArea en decimetros cuadrados?

D C

“ El hombre suefia con escapar, pero
no debe correr para ser libre. Si uno huye de

si mismo, su prision ird con él .
GUSTAVE THIBON
¥k K Kk K Kk Kk K Kk K K Kk kK

A tencion. Concentracién. Exp/icacién. Comprens‘ién. -

OP =22 dm
AB =033 dam

cAreaen "ca"?

\“0
AR =217 dam
OP=2"25km
iArea en "ha"?

2Longitud en cm?
JArea en “ca"?

OA =0'1 mam

Arco AB =110°

+Longitud de la circunferencia en hm?
;Area del circulo en "ha"'?

;Area del sector en "ha"?

A B

“Un chisme es como una avispa; si no
puedes matarla al primer golpe, mejor no te
metas con ella”.

GEORGE BERNARD SHAW
00000000000000000000
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La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacién de todos los alumnos.
El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.
En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

SOLUCIONES de la pag. 779.
1

0 AJUSTES PREVIOS:
altura =h = AH = 30 mm - 30:10 = 3 cm
base =b=AB =0'6 dm — 0'6.10 = 6 cm

0 AJUSTES PREVIOS:
{lado =0=0'05hm - 0'05.100 =5 m
U A cyadrado = 0«2 =0.0l= 52 =25 mz(ca)

7

0 AJUSTES PREVIOS:
lado = AB =217 dam - 217:10 = 21'7 hm
apotema=OP =2'25 km - 2'25.10=22'5 hm

p-ap _7.b.a, 7.21'7.22'5 _

3

0 AJUSTES PREVIOS:

altura=h=AC=0'04 mam — 0'04.100=4 hm
{base:b:E:mm ~ 700:100 = 7 hm
0 A rectingulo = b-h = 7.4 =28 hm? (ha)

u Aheptégono = 2 2 2
= # =1708'875 hm? = 1708'875 "ha"
8

[ AJUSTES PREVIOS:
{radiozrzo_Azsoolm ~ 50:10 = 5 m
O Lcircunferenciazzw r=2.3'14.5= 31'4 m

OA = ri=314.52=78'5m?(ca)

circulo

4

0 AJUSTES PREVIOS:
altura=AH=0'028 km — 0'028.100=2'8 dam

{base=b=D_C=65m ~ 65:10 = 6'5 dam

0 A romboide = b-h=6'5.2'8=18'2 dam? (a)

5

0 AJUSTES PREVIOS:
base mayor =DC =0'9m — 0'9.10 =9 dm
base menor=AB=54 cm - 54:10 = 5'4 dm
altura = AD = 400 mm — 400:100 = 4 dm

OA _(b+b').h _ (9+54).4_
trapecio 2 2
:M:ﬂ:zz'gdmz
2 2
6

0 AJUSTES PREVIOS:
lado = AB =0'33 dam — 0'33.10 = 3'73 m
apotema=OP=22 dm - 22:10=2'2 m

OA P _5.ba, 5.33.22
pentagono ) 2 )
:Lz3 =18'15m? =18'15 "ca"

A tencion. Concentracién. Exp/icacién. Comprens-ién.

9

O AJUSTES PREVIOS:
radio = r = OA = 0'1 mam -
- 0'1.100 = 10 hm
U Lcircunferencia = 217 r=2.3'14.10 =
= 62'28 hm
0 A greulo = T2 = 3'14.10% =
= 314 hm?2(ha)

2
Y n°
0A sector circular — 360 =

, 2
| SA0T 10 34540 g

360 360

KA &

DE REFRANES:

Un testigo que vio vale por dos; y
si vio y oyo, por ciento dos.

Dice que cuanto mds completo sea el testimonio de una
persona, mas valor tiene en la causa que se aplica. Asi
sucedié con Ibico, el poeta ateniense, quien cuando
espiraba en medio del campo, a manos de sus asesinos,
tomo por testigo del crimen a unas grullas que pasaban
volando. Algin tiempo después uno de los asesinos
acertd a ver pasar un bando de grullas y exclamd
sobrecogido: <iMirad! iLos testigos de Ubico!> Y al
delatarse puablicamente, vinieron todos a caer en
manos de la justicia.

SR S N

- 780 -



La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacién de todos los alumnos.
El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.
En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

SOLUCIONES en la pag. 782. -
14
¢ Perimetro en "dam"?

Diagonallmenor = 560 m

Diagonal mayor =1'36 km

(Areaen "ha'"?

¢(Longitud de la circunferencia?
(Area del circulo?
iArea del sector sefialado?

Base menor =23 dm

(Perimetro en "m"?

Alturai=0'19 dam

(Areaen "ca"?

Halla lo siguiente: *
) Longitudes de las dos ci
Base mayor = 0'045 hm b) /:\rca de la corona circular.
¢) Area del segmento circular punteado.

12

Lado mayor =10 km
Perimetro =24 km

Triangulo isoésceles

Poligono regular.

[,Area en "ha"? Perimetro = 560 dam

Apotema = 0'85 km

¢Area en "ha''?

Radio =85 cm

Apotema =700 mm

&

R SRR

“Si me engafias una vez, tuya es la
culpa; si me engaias dos, es mia”.

(Perimetor en "cm"?

(Area del hexagono en
decimetros cuadrados?

ANAXAGORAS
................ el B OO ®©O&mOEO

A tencion. Concentracién .E xp/icacién . Comp-r’ens‘ién . - 781 -



La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacién de todos los alumnos.
El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.
En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

SOLUCIONES de la pag. 781.

10) Datos:
o ROMBO

1'36.100 = 136 dam
o Diagonal mayor =1'36 km

1'36.10 = 13'6 hm
560:10 = 56 dam

o Diagonal menor =560 m
560:100 = 5'6 hm

o ¢ Perimetro (en "dam")? ¢Area (en "ha")?
Para calcular el perimetro es necesario aplicar el
teorema de Pitagoras en uno de los cuatro tiangulos

rectangulos que se forman con las dos diagonales.

mitad de la 2
diagonal mayor diagonal menor
lado = 68 + 287 = /5408 _ 73'53.. dam
Perimetro =4.lado = 4.73'53 = 294'12 dam

D.d _136.5'6 _ o0y 2 _

rombo = 2 2
=38'8 "ha"

(l d )2 [mitad de la
ado/)* =

13) Datos:

o HEXAGONO REGULAR

o Radio =85 cm - 85:10 = 8'5 dm

o Apotema = 700 mm - 70 cm - 7 dm

o ¢ Perimetro (en "cm")? ¢Area (en "dm?")?
Hay que saber que en los hexagonos regulares el
radio de la circunferencia circunscrita es igual al
lado del hexagono.
= radio = 85 cm = 8'5 dm = lado
Perimetro =6.lado = 6.85 = 510 cm

hexagono 2

11) Datos:

o TRAPECIO ISOSCELES

o Base mayor =0'045 hm - 0'045.100 = 4'5 m

o Base menor = 23 dm - 23:10 =2'3m

o Altura = 0'19 dam - 0'19.10 =1'9 m

o Lados iguales = 2'5 m

o ¢ Perimetro (en "'m")?

o ¢Area (en "ca")?

Perimetro = 4'5 +2'3 +2.2'5=11'8 m

(B+b).h _ (45+2'3).1'9 _

trapecio 2 - 2 -

= 646m?=6'46 "ca"

14) Datos:

o Circunferencia, circulo y sector circular.
o Radio = 8 cm

o ¢ Longitud de la circunferencia?

o ¢ Area del circulo?

o ¢ Area del sector circular'

U L Gircunferencia = 2mr=2.314.8 =

= 50'24 cm
O A greulo = T2 =3'14.8% =
= 200'96 cm*
2
mr°n®
U Asector circular = T =

' 2 o
- 314.5°. 507 _ 27'91... cm?
360 —_——

12) Datos:

o TRIANGULO RECTANGULO ISOSCELES
o Lado mayor (hipotenusa)=10km - 10.10=100 hm
o Perimetro = 24 km - 24.10 = 240 hm

o ¢ Perimetro (en "m")?

o ¢Area (en "ha")?

O Ajustes:

Perimetro = base + altura + lado mayor

240 - 100 = 140 — miden juntos los lados iguales
Luego la base mide 70 hm y la altura 70 hm.

tridngulo 2

15) Datos:
o Circunferencias, circulos, corona circular y
trapecio circular
o Radio mayor = 90 cm ; radio menor = 60 cm
o ¢Longitudes de la dos circunferencias?
o ¢ Area de la corona y del trapecio circular?

=27 R=2.3'14.90 =

uL circunferencia mayor

O L Gircunferencia menor = 27 ¥ =2.3'14 . 60 =
U A corona :'n'.(RZ— r 2):3'14,(902_ 602)=
= 14130 cm*

oA

L. Area corona _ 14130
trapecio circular =————— = ——

4 4

=3532'5 cm?

A tencion. Concentracién. Exp/icacién. Comprens-ién.

“No sujetes a nadie por la mano o por la solapa para que te oiga, pues si la
gente no estd dispuesta a oirte, mejor dominar tu lengua que a ellos”.

P.STANHOPE CHESTERFIELD

. 782 -



La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacién de todos los alumnos.
El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.
En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

SOLUCIONES de la pag. 774. 15.- Caicula el perimetro de un triangulo

A isésceles sabiendo que la altura sobre el lado
desigual mide 0’003 km, cada lado de los
iguales 500 cm y el drea es 12m 2.

12.- = c D{Ea0'003.1000:3m
AB = AC - 500:100 = 5m
O Arecténgulo =2 Atriéngulo . .
— — ' 2 _ BC (base). AH (altura) _
O Aparte rayada — Atriéngulo =22'5 ha (hm?) O Atriéngulo ABC ~ 2 =12 mZ
022'5 hm? = 22'5+ 100 = 2250 dam?> Y
BC.3 .
N —— =12 - Despejamos la base =
pi o JR—
BC = 12.2 _g
X\Zeseqnilﬂnm _ o -
Areadel fritugalo O Périmetro = AB+ BC + CA=5+8+5=
= 18 metros
A E
0 Como podemos observar, en el triangulo L B R
XYZ hay (caben) 16 triangulitos iguales r =‘;3”;”"
=2
al ABC, luego: ' y

Atriéngyulo XYZ ~ 16 - Atriéngulo ABC ~
= 16 * 8'5 = 136 ca (m?)
0136 m? = 136 » 100 = 13600 dm? 16.- &

. r - 40:10 = 4 cm
U Ajustes
r' - 0'2.10 = 2cm

U El area rayada es igual al area del semicirculo
menos el drea de la corona circular.

0 El radio del semicirculo (OA=0OB=R) es el

14.-

U En el hexagono hay 12 triangulitos como el

AEN, vy el rectangulo ABCD estd formado por 0 A emicirealo =™ R2=3"'14.8%=200'96 cm?
= 11'.(1'2 - r'z): 3'14.(4%-2%)=

AB
doble del radio "r" [T] 2 4+4 =8cm

8 de esos triangulos. Asi que calculamos el area 0A
corona

= 37'68 cm?
O A rayada = 20096 — 37'68 = 163'28 cm >

del hexagono, lo dividimos entre 12 y el

resultado lo multiplicamos por 8.

U En los hexagonos regulares el lado (ﬁ)es igual

al radio de la circunferencia circunscrita (ON).

P*a, _ 6.6.5'19

0O A . = = =

hexdgono 2 2 “Muchos hombres cometen el error de

=93'42 m*? sustituir el conocimiento por la afirmacién
[93'42:12=7'785 = 7'78.8=62'28 m > de que es verdad lo que ellos desean.”

BERTRAND RUSSELL

$4H30LL2IRTBIALLIDG

A tencion. Concentracién .E xp/icacién . Comprens‘ién . - 783 -



La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacién de todos los alumnos.
El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.
En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

Hazlo para APRENDER, 0 sea, con INTERES. c» Consulta. No corras. REVISALO antes de ver las soluciones.

174077, @77 %77 >x N\NO N & MEINE

Nl=

&

I.E.S. "Meléndez Valdés" [ Departamento de MATEMATICAS

Calcula el 4rea de las siguientes figuras planas, pasando previamente cada medida a la misma unidad.

dA TRAPEZOIDE
en cm??

00225 hm

: 'U'é.;?. Am.

v

No copies las soluciones, que te engaards tii mismo y a tus padres. A mi, no, pues en los controles se reflejard lo que sabes, no lo que copias.

Se aprende con ESFUERZO %&N Ficha I-01 N Y :

A tencion. Concentracién. Exp/icacién. Comprens-ién. - 784 -




La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacion de todos los alumnos.
El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.
En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

REPASO “A” de los temas 7,8y 9.3

1.- SISTEMA METRICO DECIMAL |. 7 .- GEOMETRIA IV

a) Complejo a incomplejo: a) Averigua cuantas diagonales tiene un
7hm+6dam+9dm ¢ m? eneagono.

b) Incomplejo a complejo: b) Sabemos que la suma de los angulos
205183 M — ¢ ...? de un poligono regular suman 1080°.

) ¢,De qué poligono se trata?
2.- SISTEMA METRICO DECIMAL |II.

a) Complejo a incomplejo: 8.- AREAS DE FIGURAS PLANAS |.
9Tm+4mag+8hg ¢ kg ? Dado el siguiente triangulo:
b) Incomplejo a complejo: E

6087'45¢cm —> ¢ ... 7 Area=43'2 ca

3.- SISTEMA METRICO DECIMAL |Il.

Una piscina llena de agua destilada tiene

un volumen de 0’69 t+ 210 dmi + 40

cm®. ¢ Cuantos “hg” tiene de masa el agua  »

L ¢h?

63° 350

G

contenida en ella? . b =009 hm

a) Averigua su altura en “dnyale 0'70)
4 .- GEOMETRIA 1. b) ¢ Cuanto mide el angulo “E{&ile 0'20)
a) Resta de medidas angulares: c) ¢Como se llama este triangule?oio)

102° 51’ — 37°28” = ¢?

o . .~ AREAS DE FIGURAS PLANAS |I.
b) Division de medidas angulares: 9 — =

1570 16" 42" : 6 = 2 En la siguiente figura:
J - b=6m M
5.- GEOMETRIA 1Ii. 116°
a) ¢Como se llaman los angulos 7y 5, 0 h=4m

lo que es lo mismo, el 8y el 67

S =
K'\ B=8m L
7 AS m . ,

a) Averigua su area enmvale 0'70)

1 2 b) ¢ Cuanto mide el angulo “L’ale 020)
n 3 4 c) ¢ Como se llama esta figur@ae 0'10)
5\)‘<6 10.-AREAS DE FIGURAS PLANAS |lI.
¢, Cuéantos metros cuadrados tiene la superficie

b) Dibuja dos angulos que sean comple-del siguiente hexagono regular?
mentarios, y explicas por qué lo son.

OP =31 dm

, XY =0'36 dam
6.- GEOMETRIA 1l

Explica lo mejor que puedas qué quiere
decir esta rara expresion:

ALOR METRICI BIN MENABA P X

A tencion. Concentracién .E xp/icacién . Comp-r’ens‘ién . - 785 -



La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacion de todos los alumnos.

El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.

En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

SOLUCIONES de la pag. 785.

1.- SISTEMA METRICO DECIMAL |.
a) 7hm— 7.100 = 700 m
6dam— 6.10 = 60m
9dm— 9:10 = 09m
Solucionms 760’9 m

b) 205'183 M —
=2 darfh+ 5 nf + 18 dnf + 30 cnf

2.- SISTEMA METRICO DECIMAL |I.
a) 9Tm — 9.1000 = 9000 kg

4mag — 4.10 = 40 kg
8hg — 8:10 = 0'8 kg
Solucion i 9040’8 kg

b) 6087'45 cni —
= 6dm+ 87 cni + 450 mm

3.-SISTEMA METRICO DECIMAL il .

Tabla_de EQUIVALENCIAS

1 ki 1m 1 Tm
1| 1 dm?® 1 kg
1 ml 1 cm? 1g

0'69 n — 0'69 . 1000 = 690 din

210 dnt — 210 dm
40 cnt — 40 : 1000 = 0040 dm
Total—m 90004 dm

900’04 dnf = 900'04 kg

900’04 kg m» 90004 . 10 = 9000’4 hg

4 .- GEOMETRIA 1.
a) 102° 51’ — 37°28” =

102° 50’ 60"
370 28"
65° 50° 32"
b) 157° 16 42| 6
37 e
1°....60’ 26° 12" 47"
76
16
4. 240"
282"
42
0

5.-GEOMETRIA 1I.
a) Estas parejas de angulos se llaman
conjugados externos.

b) Hay que dibujar dos angulos conse-

cutivos que suman 90° o sea, que juntos
den un angulo recto.

a+b=290

6.-ALOR METRICI BIN MENABA

Esta expresibn se usa como regla
nemotécnica para aprenderse las rectas y
punto notables de los triangulos, a saber

AL OR significa que las treél turas de
los triangulos se cortan en un punto
llamadoORtocentro.

METRICI significa que las tres
ME diaTRI ces de los tridngulos se cortan
en un punto llamad@lrcuncentro.

BIN significa que las tre8isectrices de
los triangulos se cortan en un punto
llamadolN centro.

MENABA significa que las tres
ME diaNAs de los tridngulos se cortan en
un punto llamad®&Aricentro.

.- GEOMETRIA V.

a) Aplicamos la férmula de las

diagonales, que es:

Siendo "n" el niimero de lados,
n.(n-3) _ 9.(9-3) 9.6

2 2 2

4
2
Solucién — Un eneagono tiene 27 diagonales.

=27

A tencion. Concentracién .E xp/icacién . Comp-r’ens‘ién . - 786 -



La cultura del esfuerzo es la clave del éxito
El esfuerzo tiene un papel mas vital
En realidad, es un factor fundamental para

b) Aplicamos la formula de la suma de
los angulos de los poligonos, que es:

Siendo "n" el niimero de lados,
180 . (n - 2) = 1080

180n - 360 = 1080
180n = 1080 + 360
180n = 1440
n = 1440 = 8 - lados
180

Solucién — El poligono es un OCTOGONO.

8.- AREAS DE FIGURAS PLANAS 1.

E

Area=43"2 ca

63° |

: 35°
b =009 dam

En primer lugar, reducimos:

A =43'2ca - 43'2.100 = 4320 dm?
b =009 hm — 0'09.1000 = 90 dm

b.h - 4320 = 90 . h

triangulo —

A

4320.2 _ 96 dm

Despejamos "h" - h =

O sea, la altura mide 96 dm

b) Como la suma de los angulos de todos

los triangulos es 180°, pues:

63°+ 35°+ E 180°
E = 180°- 63°—- 35° = 82°

c) Este triangulo es acutangulo (tiene los

en la formacién de todos los alumnos.
que el simple éxito académico.
alcanzar la madurez como persona.

9.- AREAS DE FIGURAS PLANAS |I.

En la siguiente figura:

b=6m M
J/
116°
h=4m
K\ B=8m L
_(B+b).h _ (8+6).4 _
) Atrapecio_ 2 - 2 -
a
_ M4 56 _ 0
2 2

b) Como la suma de los angulos de todos
los cuadrilateros es 360°, pues:

90° + 90° + 116° + L
L = 360°- 180°- 116°

3600
649

c) Es un trapecio
angulos rectos).

rectdngulo (tiene

10.-AREAS DE FIGURAS PLANAS |lI.

¢, Cuantos metros cuadrados tiene la super-
ficie del siguiente hexagono regular?

OP =31 dm
XY =0'36 dam

Lado = XY = 0'36dam - 0'36 .10 = 3'6 m
Apotema = OP =31dm - 31:10=3'1m
P-3, _ 6.36.3'1

5 A hexagono ~

=33'48 m?

tres angulos agudos) y escaleno (tiene log

2

tres lados desiguales).

dddddddlddddddd

A tencion. Concentracién. E xp/icacién.

UR/RVRR R R R R RN
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La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacién de todos los alumnos.
El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.
En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

REPASO “B” de los temas 7, 8 y 9.

1.- SISTEMA METRICO DECIMAL |. 6.- GEOMETRIA V.

a) Complejo a incomplejo: a) ¢Cuanto suman los angulos de un
3dal+51+7cl— ¢dl ? decagono?

b) Incomplejo a complejo: b) En un poligono de 12 lados, ¢cuantas
58704 kg— ¢ ...7 diagonales hay?

2.- SISTEMA METRICO DECIMAL |II. 7 .- AREAS DE FIGURAS PLANAS |.

a) Un recipiente tiene una capacidad de 6 Perimetro — 340 dam
kI + 9hl + 2dl. ¢Cuantos dfocupa h ={500 m
de volumen? b

b) El agua destilada de un recipiente
tiene de masa 5 Tm + 7 mag + 8 hg.
¢Cuantoslal de capacidad tiene en total?

¢Cuantas “ha” tiene el area de este
rectangulo?

8.- AREAS DE FIGURAS PLANAS |I.

3.-GEOMETRIA 1.

. _ B C
a) Producto de medidas angulares: Area = 360 ca

29° 18 36”. 7 = ¢? To0 . po h=0'12 hm
b) Division de medidas angulares: A AR D

206° 37" 47 . 8 = ¢?
a) Averigua su base en damale 0'70)

4 .- GEOMETRIA II. b) ¢ Cuanto miden los angulos B, C y D?
a) ¢Como se llaman los angulos 1y 4, o(vale 020) _
lo que es lo mismo, el 2 y el 3? c) ¢Como se llama esta figurgate 0'10)

S
7>\-\8 O.- AREAS DE FIGURAS PLANAS Il .
m ¢;Cuantos centimetros cuadrados tiene la
1 2 superficie del siguiente pentagono regular?
4
s‘K«

b) Dibuja dos angulos que sean suple- P
mentarios, y explicas por qué lo son.
c) ¢ Como se llama el siguiente angulo?
- 10.- AREAS DE FIGURAS PLANAS V.
a) Averigua la longitud de esta circunfe-
rencia en metros

d) Dibuja un angulo obtuso. b) ¢Cuéantos  tiene la superficie del
circulo?

1 3 OP = 140 mm JArea?

AB=2"1dm

A B

5.-GEOMETRIA 1II.

a) Explica lo mejor que puedas qué
quiere decir esta rara expresion:
ALOR METRICI BIN MENABA r =15 dam

b) Dibuja un triangulo que sea rectangulo
y equilatero.

- 788 -
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La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacién de todos los alumnos.
El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.
En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

SOLUCIONES de la pag. 788. 4.- GEOMETRIA 1.

1.- SISTEMA METRICO DECIMAL |. a) Se llamarALTERNOS INTERNOS.
5
a) 3dal - 3.100 = 300 dI X\s
5/ - 5. 10 = 50 dl , ! m
7cl - 7: 10 = o'l 1 2
Total m 350’7 dI . 4
b) Incomplejo a complejo: 2
58704 kg — S\AKG
= 5Qm+8mag+ 7kg+4dag
b) Debes haber dibujado dos angulos
2.- SISTEMA METRICO DECIMAL |l consecutivos que sumen 180°, o sea, que
e e HONCAVG, y
. c) Es un angu , porque esta
formado por tres regiolnes angulares, o lo
1 1 dm? 1 kg que es lo mismo, que tiene mas de 180°.

d) Debes dibujar un angulo que tenga mas
de 90° y menos de 180°.
a) Un recipiente tiene una capacidad de 6

1 ml 1 cm’ 19

kl + 9hl + 2dl. scuantos dApcupa de volumen? 5 .- GEOMETRIA 1.
6kl — 6.1000 = 6000 dl
9H — 9. 100 = 900 dI a) ALOR METRICI BIN MENABA.
2d - 2: 10 = o'l Esta expresion se usa como regla
Total m 69002 dl nemotécnica para aprenderse las rectas y

, - . unto notables de los triangulos, a saber
b) El agua destilada de un recipiente tlenep g

de masa 5 Tm + 7 mag + 8 hgluantos AL OR significa que las tredL turas de

dal de capacidad tiene en total? los tridngulos se cortan en un punto
5Tm — 5.1000 = 5000 kg llamadoORtocentro.
7mag — 7.10 = 70 kg
8hg — 8:10 = 0'8 kg METRICI significa que las tres
Total 5070’8 kg ME diaTRI ces de los triangulos se cortan
5070’8 kg = 5070’8 litros en un punto llamad@lrcuncentro.

5070’8 litros=> 5070’8 :10 =507'08dal
BIN significa que las tre8isectrices de

3.- GEOMETRIA 1. los triangulos se cortan en un punto
a) Producto de medidas angulares: llamadolN centro.
29° 18’ 36"
4 . .
2030 26 252 MENA BA S|gn|f|c§a que las tres
Zégg" 10%30’ 45 12" ME diaNAs de los triangulos se cortan en

un punto llamad®&Aricentro.
b) 206° 37 47| 8
< O ——

6°...360 050 49° 38 b), Pues es imposible, _porque §i un
397 triangulo es rectangulo (tiene un angulo
[ES— recto = 90°) no puede ser equilatero. Y si

64 es equilatero (tres angulos de 60°), no

puede ser rectangulo.
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La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacion de todos los alumnos.

El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.

En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

6.- GEOMETRIA V.

a) Aplicamos la formula de la suma de los

angulos de los poligonos, que es:

Siendo "n" el namero de lados,

180 . (n -2) = 180. (10 - 2) =180.8 = 1440°

b) Aplicamos la férmula de las diagonales, que es:

Siendo "n" el nimero de lados,
n.(n-3) 12.(12-3) _12.9
2 2 2

Solucién — El p. de 12 lados tiene 54 diagonales.

7.- AREAS DE FIGURAS PLANAS 1.

Perimetro = 340 dam
h =500 m

Perimetro = 340 dam - 340 :10 = 34 hm
h =500m - 500 :100 = 5 hm
o Como hay cuatro lados, iguales dos ados:
34=b+b+5+5
b =12 hm

oA =b.h =12.5 = 60 hm? =

= 60 "ha"

rectangulo

8.- AREAS DE FIGURAS PLANAS |I.

B C
Area =360 ca
39 :b? h=0'12 hm
A D

a)
o Area =360 ca — 360 : 100 = 3'6 dam?
coh=012hm - 0'12.10 = 1'2 dm

° A tomboide = b . h
36 =b.1'2
36 _ b =3dm
1'2

b)A+B+C+D = 360°
39° + B +39° + D = 360°
Como B y D son iguales,
2x =360 — 39 - 39

2x = 282°
x = 2_22 = 141° miden By D.

| c) La figura es un romboide.|

9.- AREAS DE FIGURAS PLANAS |lI .

OP = 140 mm JArea?

AB=2"1dm

A B

Lado = AB =2'1dm - 2'1.10 =21 cm
Apotema = OP = 140mm — 140 : 10 = 14 cm

p-a, 5.21.14
A pentiagono = 2 =

= 1470 cm?

10.-AREAS DE FIGURAS PLANAS V.

r=15dam

or = 15dam - 15.10 = 150 m
o =2.m.r=2.3'14.150 =

=942 m
° A gireulo = mr? = 3'14.1502 =
= 7650 m?

circunferencia

A tencion. Concentracién. E xp/icacién. Comp-r’ens‘ién. - 790 -



La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacion de todos los alumnos.

El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.

En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

SOLUCIONES en las pags. 795 a 800.

1) OPERACIONES CON ENTEROS.

-3[7-(-2).4]+(5-3.6) =

2) REPRESENTACION GRAFICA.

-5 7

-4, , 9, —
3 2

3) DIVISIBILIDAD.
a) La revision de los extintores de incendio
de un edificio se realiza cada 48 dias, y
la de los servicios de higiene cada 40 dias.
Si han coincidido las dos el 15 de febrero,
¢éen qué fecha volveran a coincidir ?
3234

b) Simplificar: — =
462

4) Hallar el m.c.d. y el m.c.m. de los
nimeros 440, 364 y 385.

5) OPERACIONES CON FRACCIONES.

1 3[-3 .4 1].5 1
— - — =+ =. ==
6 4[ 5 2 3] 2 '3

6) PROBLEMAS DE TEMAS 1 AL 4.

Después de gastar los 3 /10 del dinero
que tenia, a Bonifacio todavia le quedan
28 euros. ¢ Cuanto tenia al principio?

7) OPERACIONES CON POTENCIAS.
a) (-2)4 -594+10%3-(-3)"+0°% =
3 6
by (=10 ) 10 ), 10 \°_
15 15 15
8) OPERACIONES CON RADICALES.

\ 240 x 3y 4 _ Extraer factores.

o e e e e e e e e e e

A tencion. Concentracién. Exp/icacién. Comprens-ién.

9) EXPRESIONES ALGEBRAICAS.

a) Sacar factor comin:
-a+ b -6a-5b -2a =
b) Operar:

-2.(-2a)*. a = (Recuerda: SI. NU. LE.)

10) IGUALDADES NOTABLES.

a) (1 + 3x)% =
b) 9a2 - 25 =

©QOOOOOOOOOOOO

Voy a intentar hacerte reflexionar un poco
sobre el sentido del humor. Antes de empezar,
quiero quedarte claro que, al igual que en muchas
reflexiones anteriores, porque yo te escriba de esa

absoluto decir que yo la tenga; es mas, la practico

0Co, pero me gustaria hacerlo mucho mas, porque
sé de lo vital que es. Tengo la suerte de haber ido
descubriendo poco a poco estas y otras cosas a una
edad madura pero nunca tardia. Por ello, mi deseo
en esta y en tantas reflexiones es

ampliar tu horizonte de valores y , ~
conocimientos mucho antes de la @ @
edad en que yo empecé a

valorarlos; asi tendras mayores

oportunidades y mucho mas

tiempo para vivir de forma mas plena, mas sabia,
mas madura y con mas calidad de vida de la que yo
he tenido oportunidad.

Habras oido bastantes veces hablar del
sentido del humor. Todos hemos nacido con un
potencial en nuestros genes para desarrollar el
sentido del humor, luego, a lo largo de la vida, e
influenciado por todo el entorno, unos lo
desarrollan més que otros.

Muchas veces se confunde el sentido del
humor con lo burlesco, grotesco o comico. Pero qué
entendemos cuando decimos que tal o cual persona
tiene sentido del humor. Tener sentido del
humor es poseer una perspectiva positiva de la
vida. A todos nos gusta encontrarnos con personas
agradables, amables, con buen humor, que saben
apreciar siempre, aun en las dificultades y
problemas, el lado positivo de las cosas.

éCrees ti que tienes sentido del humor?

©OOOOOOOOOOOOO
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La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacién de todos los alumnos.
El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.
En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

11) ECUACIONES DE PRIMER GRADO. 18) REGLAS DE TRES SIMPLES.
2 _ 3+5x 1 =4ax + X Dos docenas de operarios estan trabajando
6 4 8 en un edificio que terminaran en 30 dias.
Si se afnaden 12 operarios mas, ¢éen cuantas
12) DESPEJAR INCOGNITAS. horas terminaran su obra?
Despeja la letra en negrita y cursiva. 19) PORCENTAJES.
a) 4xa +2a =1-a
b) 5+ x _ 5 NOTA: No debes hacerlo con regla de
b tres , sino aplicando la formula.

Después de haberse encendido, una vela

13) SISTEMAS DE ECUACIONES. mide 228 mm. Si se ha consumido un 5 %

X =y +2

[ 8 -3x = - 4Y] de su tamano inicial, {cuantos cm media?

20) NOTACION CIENTIFICA.

14) ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO.
Resuelve sin aplicar la férmula:

a) 5x = 4x?2

b) -3x2 = -27

a) 506 billones=
b) 1'2057 .10 '2 =

15) PROBLEMAS SOBRE ECUACIONES. NACNACAVANV VARGV
Después de una clase de tutoria, un grupo
Averigua los kildmetros que debe recorrer de amigos conversando al salir del instituto:
un automovil en un rally si después de
haber recorrido la cuarta parte, la sexta FLORIAN: “Mi abuelo me ha
comentado en muchas ocasiones que
no tiene mds razon quien mds grita,
quedan 1'7.10 8 milimetros. porque la razén no se impone a

parte y las tres décimas partes todavia le

voces.”

16) PROPORCIONALIDAD NUMERICA. DIONISIO: “Hay una cosa que yo no

a) Averigua la media proporcional a 18 y 8. sabia y el otro dia me enteré:
b) Escribe de ocho formas diferentes la cuando alguien estd sentado y llega
otra persona para hablar con él, lo

siguiente proporcion: h
mas correcto es levantarse.”

8 _ 6
4 " 3
ELISENDA: “A mi hay una accion
que me da mucho coraje siempre:
17) PROPORCIONES. cuando estamos en grupo y hay una
Averigua el valor de cada letra en las persona que dice cosas al oido a

otra. Me cae fatal.”

siguientes proporciones:

a)[i =3] ; b)[i:i] ¢ Cosas raras, o
5 8 X 24 Urbanidad, buenos modales, buenas costumbres

y buena educacién ?

EEEEZZEEZEZEZ BT eve0e0e0e0e000 000000000 e0000000
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La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacién de todos los alumnos.
El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.
En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

21) REPRESENTACION GRAFICA DE
FUNCIONES LINEALES Y AFINES.

-2x

- Ecuacion de la funcion: f(x) = -5

- Valores a representar: -9,-6,0,3,6.

22) DETECTAR ERRORES.

a) -5-(3+2)=-5+3-2=-4
7 7+ 12
b)—+i: 5:—:2
4 2 4a+2 6

23) CUESTIONES SOBRE LOS TEMAS
1 AL 6 DE MATYVAL I.
a) & Cuantas soluciones tiene una raiz
cuadrada?
b) & Cuél es la formula para resolver los %
de una forma rapida?

i gl e

Cada dia es mas frecuente hablar de la
Educacion. Y bastantes veces para exponer o valorar
las deficiencias actuales.

La Educacion debe comenzar con
pequenos objetivos, impregnando el aprendizaje de
una estimable fuerza de voluntad y atrayendo a los
chicos y jovenes hacia lo meritorio, hacia lo
excelente. La labor de
educar, que reside en su
mayor y esencial parte en la
familia, es wuna trabajo
complejo, largo y valioso. En
realidad, y estableciendo un
simil deportivo, podriamos decir que la carrera
educativa es una carrera de fondo donde no deben
faltar cualidades como la paciencia, la tenacidad y la
perseverancia.

Una de las llaves que mas puertas abren
voluntad, o sea, tener orden, constancia y
motivacion, cualidades propias de jovenes maduros
que siempre descubren el lado positivo de las cosas,
por lo que poseen una apreciable autoestima.

i

A tencion. Concentracién. Exp/icacién. Comprens‘ién. -

24) CONVERSION DE UNIDADES.
INCOMPLEJOS EN INCOMPLEJOS .

a) 6700 cm - a "dam".

b) 3'078 ha - a "ca".

¢) 2900 m3 - a "hm?3".

25) CONVERSION DE UNIDADES.

COMPLEJOS EN INCOMPLEJOS.
a) 0'5Qm 1'2kg 3hg - a"g".
b) 351 0'7dl 2ml - a "cl".

c) 6hm?2 0'25ca - a "dm?2".

26) CONVERSION DE UNIDADES.
INCOMPLEJOS EN COMPLEJOS.

a) 0'5608 mam - a complejo.

b) 309 kg - a complejo.

c) 9043'1204 m® - a complejo.

27) RELACIONES ENTRE UNIDADES DE
VOLUMEN, CAPACIDAD Y MASA.

a) & Cuéntos hg pesan 2 m > de agua pura?

b) &Cuantos mm® de volumen ocupan 23'8 dI?

c) & Cuantos hl de capacidad tiene un liquido

que ocupa un volumen de 789'45 m 39

NNNNNNNNNNNNNNNNNNNN

El poseer fuerza de voluntad es una de las
claves més importantes en la Educacion. Cuando a
uno a lo largo de su vida le han ido formando la
voluntad, él se ha dejado de forma
motivada y la ha practicado de modo
interesado, entonces probablemente
habrd adquirido una llave multiuso
para toda su vida. Con una fuerza de
voluntad aceptable habra logrado, o
alcanzara, orden, constancia y
motivacion en sus acciones. Y con ese bagaje,
indudablemente, el recorrido de su vida dispone de
los ingredientes primarios y esenciales para
desarrollar una existencia equilibrada.

La fuerza de voluntad es un VALOR basico
en tu EDUCACION, por ello debes conquistarla
cuanto antes y hacerla crecer, pues con ella creceras
td en formacion, sabiduria y equilibrio.

NNNNNNNNNNNNNNNNNNNN
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La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacion de todos los alumnos.

El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.

En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

28) ARITMETICA ELEMENTAL.

a) ¢ Cuantas botellas de 500 cm® se pueden
llenar con 17.000 litros de zumo ?

b) Una finca cuya sup erficie es de 5 ha, 3 a

y 7 ca se compra a 8 euros por m?2.

El nuevo dueno vende dos tercios de la
finca a 90.000 euros el hm?2. i A cuanto

deberia vender cada m? del resto si quiere
ganar 40.676 euros en la operaciéon?

c) Si una persona tiene en reposo 75 pulsa —
ciones por minuto, ¢ cuantos miles de
veces le bombea la sangre en 2 horas y
40 minutos?

29) GEOMETRIA PLANA. ANGULOS.

a) Dibuja, con un transportador, los angulos
siguientes: de 40°, de 120°, de 180° y
de 290°. Una vez dibujados, escribes al
lado de cada uno su nombre.

b) ¢ Cuénto mide el angulo complementario
de otro que mide 46° y 15"? ¢Y el su-
plementario del 4ngulo obtenido?

c) ¢Qué objetos o cosas de la vida real
tienen forma de rectas perpendiculares ?
&Y cudles de rectas paralelas?

30) GEOMETRIA PLANA. POLIGONOS.

a) Dibuja un hexagono regular utilizando un
compés y regla. Después nombras todos
sus elementos.

b) ¢ Cuéantos rectos miden los angulos de
un trapezoide ?

c) El lado desigual de un triangulo isoceles
mide 6 cm, y la altura sobre ese lado 0'5
dm. Dibuja exactamente el tridngulo.

31) GEOMETRIA PLANA.

CIRCUNFERENCIA Y CIiRCULO.

a) Usando un compaés y una regla, dibuja una
circunferencia y un circulo con todos sus
elementos. Pon nombres a todo.

b) Dibuja un sector circular de arco 60°.

c) Dibuja una corona circular cuyos radios se
diferencien en 20 mm.

32) GEOMETRIA PLANA. PROBLEMAS.

a) & Qué amplitud (en segundos) debe tener
el otro angulo agudo de un triangulo
rectangulo si uno de ellos mide 50°y25'?

b) Si una de las medianas de un triangulo
mide 0'15 m, éa cuantos cm se encuentra
el baricentro del vértice?

c) La pared de madera del burladero de una
plaza de toros cuesta a 65 euros cada
metro de base. Si el radio de la plaza es de

450 dm, ¢ cuénto costara rodear la plaza?

No hay mas que encender la television, en
casi todas las cadenas, para ver cuédles son los
“valores” mas pregonados, aireados y atrayentes que
“florean” en la mayoria de los
programas, a saber: fama, dinero y
belleza, o aiin peor, violencia y/o
sexo, lo mismo da en un orden
que en otro.

Estos “valores”, que no sélo transmite “la
caja deformante” sino que no son mas que el fiel
reflejo de la sociedad en que vivimos, no son buenos
horizontes para nadie, pero A
mucho menos para una parte
considerable de adolescentes y
jovenes que habitualmente se
mueven entre la confusion y la ignorancia. No saben
que valorando y/o ansiando por encima de todo el
dinero, o la fama, o la belleza no encontraran
sendero alguno que les lleve a una
madurez y realizacion personal con
la que se sientan auténomos e
independientes. Uno es mas feliz
cuando disfruta al maximo de lo
que esta en su camino, no cuando
se sale de él para ambicionar otras
cosas cuyo pelaje tiene otros tintes muy distintos
que aquellos que conducen a la realizacion
personal.

Mirarse a uno mismo para reflexionar sobre
su vida es muy ftil para no caer en el atajo que
transborda a esos “valores” efimeros. Pero
observarse a uno mismo es dificil, es como mirar
atras sin volverse.

{Tienes ti capacidad para examinarte a ti
mismo, mirando atras, sin necesidad de tener todo
tu pasado presente? Es algo complicada esta
pregunta, éverdad? Cavila sobre ella...

A tencion. Concentracién. E xp/icacién. Comp-r’ens‘ién. - 794 -



La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacion de todos los alumnos.

El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.

En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

SOLUCIONES de las pags. 791 a 794.

1) OPERACIONES CON ENTEROS.
-3[7-(-2).4]+(5-3.6) =
=-3[7+8]+(5-18) =
=-3[15]-13 =-45-13= - 58

‘ 2) REPRESENTACION GRAFICA. ‘

; | 12| .
Trrrrrrrrrprrrrrrrrrri
0 +9

2> IR RRARAA BERRA BRA ]

3) DIVISIBILIDAD.
a) La revision de los extintores de incendio

de un edificio se realiza cada 48 dias, y

la de los servicios de higiene cada 40 dias.
Si han coincidido las dos el 15 de febrero,
¢éen qué fecha volveran a coincidir ?
Descomponemos 48 y 40:

48 = 24.3
40 =23%.5

Luego coinciden cada 240 dias.

] - m.c.m. =2%3.5=240

Si la dltima vez fue el 15 de febrero, deben
pasar 240 dias, o sea, el 13 de octubre,
bueno , si no es ano bisiesto.

3234 _ 2.3.7.7.11

462 ~ 2.3.7.11

b) Simplificar:

4) Hallar el m.c.d. y elm.c.m.
De los numeros 440, 364 y 385.

440 =23%.5.11

364=22.7.13 | o
385=5.7.11

m.c.d. = 7
m.c.m. = 23.5.7.11.13 = 40040

A tencion. Concentracién. Exp/icacién. Comprens‘ién.

5) OPERACIONES CON FRACCIONES.
1 3[-30 4 1 5 1
— - —+—-— +— ., —=
6 4| 2 ] 3

=1 _3[-30 12].5_

6 4| 2 6

_1_3[-60+60 L5
6 4| 6
1 30l 5 1 5 6

= —|+yH—=—4+ —=—= 1
6 4|10] 6 6 6 6

6) PROBLEMAS DE TEMAS 1 AL 4.
Después de gastar los 3 /10 del dinero
que tenia, a Bonifacio todavia le quedan
28 euros. ¢ Cuanto tenia al principio?

O Si gasté 3/10 - le quedan 7/10
O Si 28 € corresponden a 7/10,
una de esas 7 partes es 4 € (28:4).
O Luego 10 partes son 40 €.
Solucion - tenia 40 €

©OOOOOOOOOOOOOOOOO

El sentido del humor ayu d aa percibir las cosas
sabiendo introducir en la consideracién de los asuntos y
distintas experiencias que nos ocurren aspectos que
atendan su importancia.

Podemos citar algunas caracteristicas propias de
las personas con buen sentido del humor:

e Conocerse bien a si mismo.

e Tener una postura ante la vida
sin estrés.

e Afrontar las dificultades y
problemas de la vida de forma
mas positiva.

e Sacar el maximo provecho a las
capacidades que se poseen, obteniendo ella misma
un beneficio que irradia hacia los demas.

e Saber reirse de sus propios defectos.

e Ya desde muy antiguo, y ahora mds en la
actualidad, debido a las ultimas investigaciones
cientifico-médicas, se asocia cada vez mas BUEN
HUMOR con SALUD, o sea, que la risa, la alegria,
el humor constituyen por si solos una estupenda
vitamina, medicina y terapia para el estado de una
persona, incluso de aquellas enfermas de cualquier
tipo.

¢ Qu estd tu nivel de sentido del humor ?

(b\
|¢-r

©O0OOOOOOOOOOOOOOOO
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La cultura del esfuerzo es la clave del éxito en la formacion de todos los alumnos.

El esfuerzo tiene un papel mas vital que el simple éxito académico.

En realidad, es un factor fundamental para alcanzar la madurez como persona.

7) OPERACIONES CON POTENCIAS.
a) (-2)4 -594+10%3-(-3)"+0°% =
=16 -1+1000+3 +0= 1018

3 6

b)( -10 ) ( -10 )( -10 ) -
15 15 15

_ [_10 )3+1-6_ (_10 )-2_

- 15 - 15 -

_ (15 )% (35 )°_32_9

-10 -2.5 2 4

8) OPERACIONES CON RADICALES.
\/240x3y4 =\/24.3.5 x3y?4 =dxy? 15 x

9) EXPRESIONES ALGEBRAICAS.
a) Sacar com(n:
-a+b-6a-5b-2a=-9a-4b
b) Operar:
-2.(-2a)*.a =—32a°

10) IGUALDADES NOTABLES.

a) (1 + 3x)2=1+6x+9x"°

b) 9a% -25 = (3a)?-(5)% =
=(3a+5).(3a-35)

R e e e e e e e e

Quizas esté hoy extendido el concepto de
amistad entre personas como la relacion existente
entre aquellas que sé6lo suelen conversar. Y eso sélo,
ciertamente, no es amistad.

La amistad es un sentimiento libre, puro y

11) ECUACIONES DE PRIMER GRADO.

+
3-&-1 =4x+i/m.c.m.=24
6 4 8
. 3+ :
2‘;2 -2 (i 5 _ 4122445+ 22X

8 -6.(3+5x) —24 = 96x + 3x
8-18 - 30x -24 = 96x + 3x
(-30-96-3)x = -8+18+24
-129x = 34
34
-129

-0'2...

12) DESPEJAR INCOGNITAS.
Despeja la letra en negrita y cursiva.
a) 4xa + 2a =1- a
4xa +2a+a =1
(4x+2+1)a =1

- 1
4x + 3

5 + x _
b)T-Z
5+x = 2b
5+ x _
T_1,

13) SISTEMAS DE ECUACIONES.

8 -3x = -4
[ x y] — Por sustitucion.

X =y +2

8 - 3.(y+2) = -4y

8 -6=-4y+3y
_2=y

X =y+2=-2+2=0

profundo de las personas que conlleva compaiia,
comprensidon, aceptacion, estimacién, sinceridad,
cercania de corazén y fidelidad. El “amigo” que es
siempre complaciente, amable, elogioso, efusivo,
divertido, bromista, chistoso,
etc., en la prosperidad y en el
apogeo de las relaciones, y que
es duro, distante, inexpresivo,
indiferente, distraido, falso,
veleta, etc., en las adversidades,
esa persona no es AMIGO.

Se suele decir, de forma muy acertada, en
mi opinion, que se debe ser lento en hacer amistad
y también tardar todavia mas en derrumbarla. Pero
ten en cuenta siempre que para buscar la amistad
primero hay que ofrecerla.

)7

N e N - X

14) ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO.
Resuelve sin aplicar la férmula:
a)5x = 4x?2

0=4x2—5x

_5
4x-5=0; X7 =+

0=(4x -5).x = 4
x,=0
b) -3x2 = -27
X2=__27=9_’ X1=+ﬁ=3
-3 X, =-,9=-3
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15) PROBLEMAS SOBRE ECUACIONES.
Averigua los kilémetros que debe recorrer
un automoévil en un rally si después de
haber recorrido la cuarta parte, la sexta
parte y las tres décimas partes todavia le

quedan 1'7.10 8 milimetros.

O Ajuste previo - 1'7.108 mm =170 km

X -L-L-ix=170/m.c.m.=60
4 6 10

60x —15x —10x —18x = 10200

17x = 10200 - x = 1012700 =600

Solucion - EI rally era de 600 km.

16) PROPORCIONALIDAD NUMERICA.

a) Averigua la media proporcional a 18 y 8.

18
[—:%} 418.8 = x.x » x =144 =+ 12
X

b) Escribe de ocho formas diferentes la

siguiente proporcion:

sl (o) o] o]
3] [5-3) =2) [-2)

3644600600660 00¢

Debemos tener muy claro los padres que el
peso fundamental de la educacién de nuestros hijos
estd en nosotros mismos, es decir, en casa, en la
familia. Bastantes nifos,
adolescentes y jovenes de
hoy dia tienen poca
preparacion y aprendizaje
en la tolerancia, en el
esfuerzo y en la disciplina.
Abunda en ellos mucho la ansiedad, por ello
deberiamos hacer mas hincapié, tanto los padres
como los profesores, en disponer y ejercitar
programas que les ayudaran a tolerar la ansiedad, la
gran complejidad de la sociedad de hoy dia y el
dolor (peso, esfuerzo) que inevitablemente se ira
presentando en sus vidas.

Indudablemente esto no es nada sencillo, y
mucho menos comodo, mas bien es tarea ardua y
complicada, pero es necesario aceptar el reto de
esta lucha para ofrecerles una educacion de mas
calidad que les prepare para valerse por si mismos y
les ensefie a tomar sus propias decisiones,
orientados por el bagaje educativo que les hayamos
brindado.

4664666060000 60000

a)|:1=%:| - a.8=15 o a=1/875

b)[£=i]_. 144=x2 , x=+ 12
24

17) PROPORCIONES.
Averigua el valor de cada letra en las
siguientes proporciones:

5

18) REGLAS DE TRES SIMPLES.

Dos docenas de operarios estan trabajando
en un edificio que ter minaran en 30 dias.
Si se anaden 12 operarios mas a la obra,
¢en cuantos dias terminaran su obra?

{ 24 operarios - (inversa) - 30 dias }

36 operarios - o o o o x dias

36 30 i
—=——| 5 36.x=24.30 - x = 20 dias
24 X

SOLUCION - Tardaran 20 dias.

19) PORCENTAJES.
NOTA: No debes hacerlo con regla de
tres , sino aplicando Ia formula.
Después de haberse encendido, una vela
mide 228 mm. Si se ha consumido un 5 %
de su tamano inicial, & cudntos cm media?

Valor final - 228 mm

95
Factor de Variaciéon - 0'95 (1 00-5% - E)

La féormula (ecuacién) que hay aplicar en los
problemas de porcentajes es la siguiente:
Valor Inicial « Factor de V. = Valor Nuevo

! l l

x « 09 = 228

x = 240 mm - 24 cm

Solucion — La vela media 24 cm.

20) NOTACION CIENTIFICA.
a) 506 billones = 506.000.000.000.000

b) 1'2057 - 10 '2 = 1.205.700.000.000

6868066868668086868068°¢8
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21) REPRESENTACION GRAFICA DE
FUNCIONES LINEALES Y AFINES.

- Ecuacién de la funcién: f(x) = 2x

- Valores a representar: -9,-6,0,3,6.

-5

CALCULO DE LOS VALORES

ePara "x=-9"— f(x) =- 2/3.(-9) -5 =

ePara “x=—-6"— f(x)=-2/3.(-6) -5= -1

u

* Para

u

* Para

1

x=0" > f(x)=-23.0 -5=-5

x=3" —f(x)=-23.3 -5=-1

*Para "x=6" — f(x)=-23.6 -5=-9

TABLA DE VALORES

Puntos| A B C D E

X -9]1-61 0 3 6

y | 1 |-1]-5]-7]-9

(18]

22) DETECTAR ERRORES.
a) -5-(3+2)=-5+3-2=-4
FALSO, porque no ha cambiado de signo al 3.
-5-(3+2)=-5-3-2= —-10
7 5 7+5 £

b) —+— = = =2
4 2 4 +2 6

MAL, porque asi no se operan las fracciones.

7 5 _7+10 _ 17
4 2 4 = 4
) -7%= 1

ERRONEO, porque el signo "-" no va elevado.

—7°= -1

23) CUESTIONES SOBRE LOS TEMAS
1 AL 6 DE MATYVAL I.
a) ¢ Cuantas soluciones tiene una raiz
cuadrada?

+ 47
Dos - = 7 o \/_
-2
b) & Cuél es la formula para resolver los %
de una forma rapida?

Valor Inicial » Factor de V. = Valor Nuevo

T T T T T T TT T T T T s

Comentarios diversos en una clase de
tutoria de un curso de E. S. O. :

AGUEDA: “Dice mi abuela que
cuando estamos comiendo no se
debe comer con la boca abierta,
sino que ésta debe masticar
cerrada”.

ALEJO: “Mi tio también me ha dicho que cuando
estamos en un lugar sentados y llega una persona
mayor o una senorita debemos cederle el asiento”.

BRIGIDA: “Pues yo os
comento que mi padre me ha
dicho muchas veces que debo
respetar a todas las personas,

Es una | funcion afin\

A tencion. Concentracién. Exp/icacién. Comprens‘ién.

pero sobre todo a las personas mayores”.

¢ Cosas raras, o
Urbanidad, buenos modales, buenas costumbres
y buena educacién ?

b7 vl v - v eV v VIS VI I A E I VI " e "I )
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24) INCOMPLEJOS EN INCOMPLEJOS .
a) 6700 cm - 6700:1000 = 6'7 dam
b) 3'078 ha — 3'078.10000 = 30780 ca

¢) 2900 m 3 - 2900 : 1000000 = 0’0029 hmn*

25) COMPLEJOS EN INCOMPLEJOS.
a) 0'50m 1'2kg 3hg - a "g".
0'50m - 0'5.100000 = 50000 g

1"2kg - 1'2.1000 = 1200 g
3hg - 3:100 = 300 g
51.500 g
b) 35/ 0'7d/ 2ul -~ a "cl".
35/ L 35.100 = 3500 ¢/
074/ -~ 0'7.10 = 7 o/
2ul - 2:10 = 0'2 o/
3.507'2 o/

c) 6hm2 0'25¢ca - a "dm?2".
6 hm2 - 6 .1000000
0'25ca - 0'25.100

6000000 dm?
25 dm?

6.000.025 dm?

26) INCOMPLEJOS EN COMPLEJOS.
a) 0'5608 mam - 5 kin6 hm 8 m
b) 309kg - 3 Qm 9 kg

c) 9043'1204 m?3
9 dam’® 43 m’ 120 dmi® 400 coi’

27) RELACIONES ENTRE UNIDADES DE
VOLUMEN, CAPACIDAD Y MASA.

a) &Cuantos hg pesan 2 m > de agua pura?
2m® . 2.10%= 2000 dm?3
2000 dm 3 = 2000 kg - 2000 .10 =20000 hg

b) &Cuantos mm % de volumen ocupan 23'8 dI?

{23'8 dl - 23'8.100 = 2380 ml

2380 ml = 2380 cm® - 2380.1000 = 2380000 mm’

c) ¢Cuantos hl de capacidad tiene un liquido
que ocupa un volumen de 789'45 m 39

789'45m3 = 789'45 ki
789'45kl - 789'45.10 - 78945 [/

28) ARITMETICA ELEMENTAL.

a) & Cuantas botellas de 500 cm® se pueden

llenar con 17.000 litros de zumo ?

O 17000 litros = 17000 dm® - 17000000 cm®

0 17000000 cm3: 500 cm3 / botella = 34000
Solucion - 34.000 botellas.

b) Una finca cuya sup erficie es de 5 ha, 3 a

2
y 7 ca se compra a 8 euros por m".

El nuevo dueno vende dos tercios de la
finca a 90.000 euros el hm 2. & A cuanto

. 2 -
deberia vender cada m ° del resto si quiere

ganar 40.676 euros en la operacion?

5 ha - 5.10000=50000 m?
O|3a - 3.100 = 300 m? ~ 50307 m?
7ca » 7 m?

O 50307 . 8 € = 402456 € (coste total)

2
O 5 de 50307 = 33538 m? (por 90000 €)

50307 - 33538 = 16769 m? (quedan)
402456 €+ 40676 €= 443132 € (debe sacar)

90000 €/hm? : 10000 = 9 €/m?

33538 m? . 9 €/m? = 301842 € (saca)
443132 € - 301842 € = 141290 € (faltan)

141290 € : 16769 m? = 8'43 €/ m?

» O OO o oo

- Debe vender el resto a 8' 43 € /m*
c) Si una persona tiene en reposo 75 pulsa -
ciones por minuto, &cuantos miles de
veces le bombea la sangre en 2 horas y

40 minutos?
[2 horas - 120 minutos}
- 160 m.
40 minutos
0 160 . 75 = 12000 pulsaciones.

Solucion - 12 miles de veces.

30) GEOMETRIA PLANA. POLIGONOS.

a) Ver la pagina 84.

b) Cuatro rectos, o sea, 360° (4 .90°).
c) Los lados deben medir 6, 4 y 4 cm.
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29) GEOMETRIA PLANA. ANGULOS.

a) Dibuja con un transportador los angulos
siguientes: de 40°, de 120°, de 180° y
de 290°. Una vez dibujados, escribes al
lado de cada uno su nombre.

Los angulos son agudo (1), obtuso (2),
llano (3), y céncavo (4).

s

290
180°

L

29) GEOMETRIA PLANA. ANGULOS.

b) ¢Cuéanto mide el angulo complementario

de otro que mide 46° y 15"? ¢Y el su-
plementario del angulo obtenido?

89° 60'
90° -46°15" -

- 46° 15'
El complementario = 43° 45’

179° 60"
180° - 43° 45" -

- 43° 45"
El suplementario = 136° 15'

c) &Qué objetos o cosas de la vida real
tienen forma de rectas perpendiculares?
&Y cuales de rectas paralelas?
Respuestas variadas.

31) CIRCUNFERENCIA Y CiRCULO.

a) Usando un compas y una regla, dibuja una
circunferencia y un circulo con todos sus

elementos. Pon nombres a todo.
Ver Ia pagina 86 .

b) Dibuja un sector circular de arco 60°.
Ver Ia pagina 86 .

c) Dibuja una corona circular cuyos radios se

diferencien en 20 mm.
Ver Ia pagina 86 .

A tencion. Concentracién. Exp/icacién. Comprens‘ién.

32) GEOMETRIA PLANA. PROBLEMAS.

a) & Qué amplitud (en segundos) debe tener
el otro angulo agudo de un triangulo rectan -
gulo si uno de ellos mide 50° y 25'?

0 180° — 50° 25' = 129° 35'
129° 5 129 . 60 . 60 = 464400"
{ 35' - 35.60 =2100" }
O 464400' + 2100'" = 466.500"'

b) Si una de las medianas de un triangulo
mide 0'15 m, &a cuantos cm se encuentra
el baricentro del vértice?

O El baricentro, punto donde se cortan las
medianas, se encuentra a 2/ 3 del
vértice de donde sale la mediana.

02/3de0'15m=0'"1m - 10 cm

c) La pared de madera del burladero de una

plaza de toros cuesta a 65 euros cada
metro de base. Si el radio de la plaza es
de 450 dm, ¢ cuanto costara la pared?
O L paza= 2T0r = 2.3'14.45 = 282'6 m
0282'6m.65 €/m= 18369 €

FIAVEn L alat?

Las personas que no tienen fuerza de
voluntad, o casi carecen de ella, son generalmente
inmaduras, estan faltas de un minimo orden en sus
vidas, son poco constantes, se
sienten poco motivadas, suelen
fijarse mds en los aspectos
negativos, su autoestima esta “por
los suelos”, no asumen proyectos
y, en los que tienen, la ilusion
suele brillar por su ausencia.

Para educar la voluntad,
como en todo, se comienza con pequefos objetivos,
con ejercicios aguantables y reiterados, hasta ir
ampliando el campo de actuacion. Cuando llegues a
poseer un grado considerable de fuerza de voluntad,
ella te ayudara a moverte por aquello que haces o
persigues y te dara la energia necesaria para
continuar en las situaciones dificiles que requieran
esfuerzos ultimos que sin esa voluntad nunca
harfas.

La fuerza de voluntad es lo que mueve a la
persona por aquello que lucha; es esa energia
especial que ayuda a seguir adelante en situaciones
dificiles empujando hacia un dltimo esfuerzo.

SEAERIY En el
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